

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE En la región valenciana, 4'50 ptas. En el resto de España, 6'50 ptas. Retardados, 1'10 ptas.

LAS PROVINCIAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN MAR, 29 APTARVADO DE CORREOS 107 TELEFONO 17 NÚMERO SUBLITO 5 CÉNTIMOS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1868



D. O. M.

EL SEÑOR

Don Salvador-Máximo Pons y Raga

Abogado y Notario de esta capital

descansó en la paz del Señor a las tres de la madrugada de ayer a los 66 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual reverendo Padre Francisco Insa, O. M.; los decanos de estos Ilustres Colegios, su aflicta viuda doña Luisa Porta Tortosa, hermanos doña Isabel, don Abdón y doña Dolores, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir a la misa de "corpore insepulto" que se celebrará hoy, a las once horas, en la parroquial iglesia de San Pedro, de esta ciudad.

El Excmo. y Rvdmo. Arzobispo de esta diócesis ha concedido 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.



D. O. M.

LA EXCMA. SEÑORA

D. Dolores Forner Bort

Viuda de Aliño

Descansó en la paz del Señor en el día de hoy,

a los 67 años de edad,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual reverendo Padre M. Ripol, S. J.; sus afligidos hijos don Bernardo, doña María, don José, doña Dolores, don Pascual y doña Josefina; hijos políticos doña Amelia Gutiérrez (ausente), don Leopoldo Mompó, doña María de los Dolores Testor y don Salvador Albaer Carles; hermana política, nietos, sobrinos y demás parientes, suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de "corpore insepulto" que se celebrará a las once y media, en la parroquial iglesia de los Santos Juanos y a la conducción del cadáver, que se verificará a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Danzas, 9, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

SE SUPLICA NO ASISTAN COCHES.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana martes, en la parroquial iglesia de Santo Tomás Apóstol, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

Doña Purificación Muñoz Collado de Domenech

La familia suplica a los parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedará muy agradecida.

RETALES Pérez Pujol, 10 CASA TORRÓ

Del momento económico

El presupuesto 1919-1920

De actualidad latente, con rápida discusión, ha de ser definitivamente aprobado en el Congreso y el Senado el presupuesto del Estado que principiará a regir el día 1.º de abril próximo. Plan, estudio concienzudo, líneas determinadas, conjunto de proyectos iniciando y apoyando nuevas fuentes de riqueza, todo queda para mejor ocasión, en la presente solo se ha condecorado, como hijo El Imparcial, de Madrid. "El proyecto de presupuestos presentado, si se aprueba, será primero el del hambre y después el del desorden."

No ha valido que el gobierno, variando con una nueva ley, la fecha en que principia a regir el presupuesto, haya dispuesto de más tiempo para terminar su estructura; no ha valido que al pasar por el ministerio de Hacienda dislates capacidades, en lapso corto de tiempo, hayan podido imprimir nuevos destellos de su clarividencia y saber, con iniciativas oportunistas, que la economía mundial requiere a una nación como la nuestra; no ha valido, no, que los ciudadanos españoles clamaran protección, amparo y feliz encauzamiento de sus energías; todo eso no ha bastado, perdido en el vacío queda.

La ley que ha de regular (por un año ahora, tal vez por dos ó por cuatro, según vayan las cosas, después), los cobros y pagos de la nación española se la confeccionado siguiendo los anticuados y arcaicos moldes conocidos de siempre: "este aquí, decima allí, tanto por ciento por aquí..."; he ahí toda la renovación que han sido capaces algunos de los políticos que hoy gobiernan.

¿Cómo ha de confiar la nación española en un porvenir próspero, que sea resultado de un buen empleo de las energías y exceso de vida que a borbotones escapan por sus mal contenidas arterias? Esos aumentos de recaudación que al Estado, venidos, llegan en cada comparación mensual, trimestral ó anual, envuelven permanentemente por tiempo indefinido entre la burocracia y las taquillas de los ministerios, hasta que la mano piadosa ó la iniciativa emprendedora de un hombre equitativo y transformador llegue al departamento de Hacienda español, y capacitándose de las necesidades nacionales, quiera poner al servicio de sus compatriotas todo el nudo vital suyo y toda la abundante savia que separada está por cuantas manifestaciones de la economía nacional. "Extraño" tiene la economía nacional española, cuando os llegarán vuestro hombre y vuestra hora.

No es ya el juicio propio lo que queremos exponer con respecto a los presupuestos que se están discutiendo en el Congreso...

millones de pesetas. Pero como los gastos se elevarán a dos mil sesenta y cinco millones de pesetas habrá un déficit de CUATROCIENTOS DIEZ Y SEIS MILLONES DE PESETAS.

Es el presupuesto español, ese es el presupuesto de la renovación en los tiempos en que se reúne y actúa una Junta para trazar los nuevos senderos del porvenir; cuando se está delineando el proyecto de la Sociedad de las Naciones y los ojos atentos hacia el exterior, beligerantes y neutrales, esperan la nueva era de paz y progreso.

J. A. B.

Gramatología valenciana

IV

Las normas ortográficas

Por iniciativa del sabio é ilustre filólogo mallorquín, don Antonio María Alcover, se convocó en Barcelona, para la celebración de un Congreso Internacional de la Lengua hablada en Cataluña, Valencia, Mallorca y el Rosellón. Este Congreso, del que fué dignísimo presidente el mencionado filólogo, señor Alcover, se llevó a feliz término en octubre de 1906. A él concurrieron, además de los escritores y literatos catalanes, la mayor parte de los mallorquines y rosselloneses, y de Valencia únicamente el portastandarte de nuestra literatura, don Teodoro Llorente y Olivares, como representante de la Sociedad valencianista "Lo Rat-Penat", y el que suscribe, como colaborador del Diccionario de la misma lengua, dirigido por dicho señor Alcover.

Además de tratarse de cuestiones lingüísticas, de carácter general para las cinco regiones susodichas, hubo marcado empeño en procurar la unificación ortográfica en las mismas, pero tomando siempre como base las reformas ya introducidas por ciertos escritores catalanes. No hubo, desde luego, unidad de criterio sobre este punto entre los mismos escritores catalanes; antes al contrario, este mismo sirvió de motivo para que se acentuaran más y más las dos tendencias catalanas, ó sea, la de los mantenedores de la ortografía tradicional y la de los amantes de las reformas, iniciadas anteriormente por el grupo de escritores del "Avenç", representado por Masó y Torrents, Casas y Carbó y Pompeu Fabra.

Como consecuencia del Congreso Internacional se fundó en Barcelona, bajo el amparo de la Mancomunidad catalana, el "Institut d'Estudis Catalans", en cuya Sección Filológica, presidida por don Antonio María Alcover, fueron colocados los escritores de tendencia reformadora en la ortografía catalana. No tardaron éstos en redactar y proponer un proyecto de Normas Ortográficas, que intentaron fuesen admitidas por todos los escritores catalanes, mallorquines, valencianos y rosselloneses.

Para ello solicitaron el concurso y cooperación de los valencianos, como lo habían hecho con los mallorquines y rosselloneses. Los valencianos en dicho "Institut d'Estudis Catalans", no precisamente para enlazar la ortografía valenciana, como algunos creyeron, sin fundamento, sino para defenderla y conservarla, en toda su integridad, admitiendo solamente aquellas "normas" en que coincide la ortografía de ambas lenguas, y rechazando no obstante las que constituyeran las diferencias dialectales, ya muy acentuadas entre ambas regiones.

El grupo de escritores catalanes, defensores de la ortografía tradicional, fundadora también, por entonces, la "Academia de la Lengua Catalana". Y deseosos, como todos los catalanes, de unificar la ortografía en ambas regiones, nombrando académico de número al mismo valenciano que había intervenido en la aplicación de las Normas del "Institut d'Estudis Catalans". Propusieron en dicha Academia el proyecto de otras Normas que, bajo el nombre de "Reglas Ortográficas", debían discutirse en sesiones extraordinarias. Así se hizo, hasta llegar a la aprobación definitiva de las mismas; pero el académico valenciano hizo constar en cada una de dichas "Reglas Ortográficas" las diferencias que median entre catalán y valenciano. Jacinto Mustieles, á la sazón secretario

general de la Sociedad valencianista de "Lo Rat-Penat", y relacionado íntimamente con los escritores catalanes del "Institut d'Estudis Catalans", propuso en dicha Sociedad valencianista la conveniencia de que Valencia, á imitación de Cataluña, tuviera también Normas ortográficas que pudiesen servir de base para la unificación de la ortografía, entre los escritores valencianos. En atención á la propuesta del señor Mustieles, la Junta de gobierno de la Sociedad de "Lo Rat-Penat", de la que era digno presidente el señor barón de Alcahalí, hizo un llamamiento á todos los escritores y lingüistas valencianos de mayor prestigio para que cada cual diera su opinión sobre este particular.

Respondieron dichos literatos al llamamiento, como era de esperar, y dieron por escrito su parecer. Después de lo cual, la mencionada Sociedad encargó al que suscribe la redacción de un proyecto de Normas Ortográficas, aplicadas á la lengua valenciana.

Para la redacción de estas Normas Ortográficas, prescindiendo en absoluto de las catalanas, aprobadas por el "Institut d'Estudis Catalans", según el deseo de esta Sociedad, que era también el nuestro, para que nuestras "Normas" fueran genuinamente valencianas, y con arreglo á la doctrina de la escuela evolucionista, de la que hablamos en el artículo anterior; por que disponiendo nuestra lengua de cuantos elementos fonéticos y gráficos se requieren para una ortografía valenciana independiente, no era conducente pedir empréstitos á otra lengua que, aunque gemela de la nuestra, difiere notablemente de ésta en su fonética y morfología, debe diferenciarse también en su ortografía.

Redactado el proyecto de "Normas Ortográficas de la Lengua Valenciana", fué presentado á dicha Sociedad para ser discutido y aprobado en la misma. Entonces, el señor barón de Alcahalí, con su secretario general, que ya lo era entonces don José María Zapater y Esteve, hicieron nuevo llamamiento, de carácter general, á todos los valencianos, sin distinción alguna, para que concurrieren á las Asambleas generales, que debían celebrarse en el espacio de un mes, en el salón de actos de la mencionada Sociedad, para que, con el concurso de todos los valencianos, se discutiesen y aprobasen las Normas contenidas en dicho proyecto.

Celebráronse, en efecto, ocho sesiones generales en los últimos días de abril y primeros de mayo de 1914. A ellas concurrieron, entre otros, además del presidente, señor barón de Alcahalí, y el secretario, señor Zapater y Esteve, los señores don Luis Cebrián y Mezquita, don Francisco Badesas Dalmau, don Francisco Villanova, don Andrés Cabrelles, don Teodoro Llorente Falco, don Ventura Paseual y Beltrán, don Juan Pérez Lucia, don Maximiliano Thous, don Francisco Cantó, Martínez Agulló, Martínez Sabater y el autor de dicho proyecto.

En estas Asambleas fueron discutidas, una por una, dichas "Normas", y después de admitidas las emendaciones convenientes, fueron aprobadas por los asambleístas y sancionadas por la autoridad de dicha Sociedad. Luego fueron publicadas por la prensa de Valencia para conocimiento de todos los valencianos.

P. LUIS FULLANA, O. F. M.

Valencia en el Parlamento

Contestando el ministro de Abastecimientos á ruegos hechos por el diputado á Cortes señor Ferraz en el Congreso, hizo las siguientes declaraciones, que interesan á nuestros agricultores:

"Muy interesantes son los dos ruegos que el señor Ferraz me ha dirigido. Refiérase uno á abonos. Desde el primer momento me preocupé con preferencia de todo lo relativo á los abonos, porque como los fletes, porque la facilidad del ministro de Abastecimientos no llega más que á establecer los fletes corrientes, es decir, los que existen en el mercado extranjero, y para establecer esa cifra que he señalado en la real orden obtuve los informes necesarios de nuestros embajadores en Inglaterra, Estados Unidos y república Argentina; pedí nota de los contratos celebrados y fijé un promedio que más bien se aproxima al mínimo que al máximo; de

tar en España 20.000 toneladas. El consumo medio de España es precisamente de unas 20.000 toneladas, y la producción española es de unas 12.000. Realmente con la licencia otorgada de los Estados Unidos podría adquirirse una cantidad mayor de la que necesita la agricultura española, y desearo de hacer de esa autorización de los Estados Unidos el mejor uso posible, reuní á las representaciones de los agricultores, azucareros y naranjeros, que son los que principalmente utilizan el sulfato de amoníaco. Examinamos los tres medios de importación en España; compra directa por el gobierno, adjudicación á determinadas entidades de esa autorización para importar las 20.000 toneladas, y autorización libremente dada á aquellos que quisieran dedicarse á este comercio, especialmente á las entidades agrarias, para que ellas se dirigieran al mercado de los Estados Unidos, adquiriesen allí el sulfato de amoníaco y después lo importaran en España, y examinadas las tres fórmulas posibles, las representaciones de esos intereses agrícolas convinieron en que era preferible para ellos que se autorizara libremente á quienes quisieran hacer negocio de adquisición, porque de esa manera se obtendría más fácilmente el abastecimiento para España y probablemente se podría vender al citado producto á precios económicos. Esa fué la resolución que se adoptó y que hoy, no solamente los agricultores, sino cuantos se dedican ó quieren dedicarse á este comercio, pueden dirigirse á los Estados Unidos, hacer su gestión allí, adquirir el producto en el mercado libre, porque el gobierno no lo vende, obtener del gobierno de los Estados Unidos, merced al compromiso contraído con España, autorización para traerlo aquí y venderlo. Esta es la situación en lo que respecta al sulfato de amoníaco.

Dice el señor Ferraz, y con razón, que hoy que preocuparse menos del nitrito de sosa. En efecto, como ya es posible traer cantidades relativamente considerables de dicho nitrito que hoy, no solamente los agricultores, sino cuantos se dedican ó quieren dedicarse á este comercio, pueden dirigirse á los Estados Unidos, hacer su gestión allí, adquirir el producto en el mercado libre, porque el gobierno no lo vende, obtener del gobierno de los Estados Unidos, merced al compromiso contraído con España, autorización para traerlo aquí y venderlo. Esta es la situación en lo que respecta al sulfato de amoníaco.

Tenia además la ventaja el apelar á este procedimiento, dejando el gobierno de adquirirlo directamente, la de que pudiera recurrirse al nitrito procedente de Inglaterra á tiempo para ser empleado en la campaña de primavera, cosa que no era posible adquiriéndolo directamente en Chile por la distancia que media.

En cuanto á los superfosfatos, en efecto, es menester rebajar la tasa; ya he ordenado que se rebaje, y me propongo que, una vez establecida la nueva tasa, se aplique con suficiente rigor, esperando que sean los agricultores los que faciliten la misión de ver dónde hay abusos y cuáles son los correctivos que puedan impedirlos, que para imponerlos yo apelaré á todas las facultades que otorga al gobierno, y especialmente al ministerio de Abastecimientos, hoy la ley de Subsistencias.

Fletes. Como la pregunta del señor Ferraz pudo formularse con mayor fundamento hace dos ó tres días; seguramente desde que se propuso su señoría hacer la pregunta hasta hoy ha variado la situación, porque se ha introducido una rebaja considerable en los fletes. Hace dos días ha aparecido una disposición en la Gaceta modificando los fletes que se habían fijado para el mes de abril, y en lo que se relaciona con los abonos, la rebaja es tan considerable, que desde 31 de diciembre hasta hoy la disminución del flete ha sido del 100 por 100; era, por ejemplo, desde Inglaterra á Valencia de 100 pesetas y es hoy de 50, y era el mes pasado de 75. No es posible introducir una mayor rebaja en los fletes, porque la facilidad del ministro de Abastecimientos no llega más que á establecer los fletes corrientes, es decir, los que existen en el mercado extranjero, y para establecer esa cifra que he señalado en la real orden obtuve los informes necesarios de nuestros embajadores en Inglaterra, Estados Unidos y república Argentina; pedí nota de los contratos celebrados y fijé un promedio que más bien se aproxima al mínimo que al máximo; de

siempre que si de algo puede reprochárseme á mí, en este caso, es de haber procedido con cierto rigor, rigor en servir á los intereses privados con relación á los de los navieros. No obstante todo esto, yo seguiré atentamente el movimiento de los fletes, que es de rápido descenso en todas partes, por la competencia que se ha establecido entre Inglaterra y Francia para dar fletes baratos y aprovechando barcos que antes tenían requisados para el servicio militar, y en 28 de febrero, es decir, á fines de este mes, fijaré una nueva tarifa de fletes en que probablemente habrá nueva rebaja.

Deseo que estas explicaciones satisfagan al señor Ferraz y le demuestren el deseo que tiene el gobierno de servir los intereses que representa de la agricultura española.

El señor Ferraz rectificó después en estos términos: "Al señor ministro de Abastecimientos he de manifestarle que no me han convencido sus razones. El Comité de abonos declaró libre la adquisición del sulfato de amoníaco, y los agricultores valencianos se encontrarán ahora á merced de los traficantes de abonos, que procurarán, por todos los medios, hacer su negocio, sin que, de ninguna manera, llegue el beneficio á los agricultores.

Conozco la real orden. Los fletes se han rebajado en ella, efectivamente; el señor ministro de Abastecimientos ha dictado esta disposición encaminada á cortar los abusos; pero para nada se refiere á la exportación de naranja y demás frutas de Levante, por lo cual yo ruego á su señoría que insista en procurar la rebaja de aquel flete.

En cuanto al suministro de sulfato de amoníaco á los agricultores valencianos, creo que el único medio consistirá en flotar el gobierno dos barcos para que lo traigan y lo pongan á disposición de los Sindicatos y entidades agrícolas, única manera de que los agricultores se ven libres del tráfico de los mercaderes de fertilizantes, pero suministrándoles á aquellas entidades á bajo precio para que no se repita el caso ocurrido el año pasado con el sulfato de cobre."

El escultor Julio Antonio

La noticia de la muerte de este famoso artista no sorprendió á quienes le conocían; pero no por ello ha producido menos dolorosa impresión.

Diríase que una fatalidad cruel se empuña en seguir en flor las almas de los grandes artistas, cuando éstas empiezan á realizar la grandeza de su inspiración. Así, á los músicos, á los poetas, catalanes; así también á Julio Antonio. El cual también era catalán, y en Tarragona vivió la luz primera.

Era un temperamento vigoroso, profundo en el sentir. Como escultor, presentaba la difícil manera del verdadero escultor; su forma era severa, estática, definitiva; pero, sin embargo, tenía un sentimiento, una vida intensa como pocas veces se ha visto en la escultura hispánica.

¡Lucha difícilísima la que tuvo que librar el artista en su carrera! No podía seguir las corrientes que el siglo XIV legó á España. Aquel arte ramplón y convencional, pugna con la gran manera, y Julio Antonio vivió desconocido durante años. ¡La desesperada situación del artista! Ello contribuyó, sin duda, á que también diese á conocer en revistas y diarios ilustrados sus excepcionales cualidades de dibujante.

Pero de pronto, al retornar una vez á Madrid, después de una de sus breves ausencias, en busca del alma hispánica, encontró el ambiente de admiración que necesitaba su obra... ¡Como siempre, era ya tarde, y la muerte había ya señalado al artista!

Por eso, tal vez, sus últimas obras eran también singulares visiones del más allá. A los castizos tipos que forman la serie de "La Raza", á los monumentos de aparato y gloriolización exteriores, suceden las obras del dolor: la madre dolorosa, el joven muerto.

Y en esta sublimación el artista puso toda su alma de poeta.

Ya no vive, sino en la inmortalidad de sus obras.

Valencia

Ayer hizo un día templado y agradable, pues cesó el viento y llovió casi por completo el firmamento de nubes y brilló el sol.

La gente, aprovechando el buen tiempo, invadió los paseos, y por la tarde, como de costumbre, singularmente en la sesión de las seis hubo un lleno a reventar.

Ya entrada la noche, las calles aún continuaban animadísimas.

Con las formalidades de rigor y la típica animación que es tradicional, ayer mañana se celebraron en los distritos de la capital las diferentes operaciones del sorteo de reclutas del actual reemplazo. No se registró incidente ninguno.

Después del excelentísimo señor arzobispo preconizado de Burgos, nuestro ilustre paisano y queridísimo amigo, doctor don Juan Benlloch, dar una prueba personal de afecto a la infelicitad y venerable Orden de Predicadores y a las diversas Asociaciones piadosas erigidas en la iglesia de San Vicente Ferrer, celebró en ella ayer mañana, a las ocho, el santo sacrificio de la misa y administró la Sagrada Comunión, tras breve, pero elocuentísima plática, al numeroso concurso que llenaba por completo las anchurosas naves del hermoso templo.

Terminada la misa, improvisó una pequeña recepción, en la sala de visitas del ya mencionado convento.

Las ilustres gentes de la barriada de Colón hicieron obsequio de sus carísimas manifestaciones al sabio prelado a su entrada y salida de la residencia dominicana.

Según telegrama que envió ayer el gobernador civil al ministro de Abastecimientos, la cotización oficial de las subvenciones en nuestros mercados es la siguiente:

Vacuno: Pileto, 4 a 6 pesetas; carne sin hueso, de primera, 4 a 4 y de segunda, 3'60; gallina, 4'40; trinitas y mollejas, 4'30; con hueso, de primera, 4'20, y de segunda, 4'20; hueso, 4'50.

Ternera lechal: Sin hueso, 5 pesetas; con hueso, 3; hígado, 2'80.

Lanar. Camero: Chuletas, 4'40; morriño, 4; pierna, 3'60; espalda, 3'40; pecho, cuello y brazuelo, 3'20.

Machos cabrios: Chuletas, 3'20; pierna, 2'80; espalda y pecho, 2'60. Cabrito, de 4 a 4'50.

Carnero: Lomo, 5'00; magro, 4'80; tocno fresco, 3'80; ídem salado, costillas, manteca y longanizas, 4'40; morcillas, 3'20, y embutido de cebolla, 1'00.

En vista del alza del precio de la carne sin haber conocido previamente en el asunto la Junta de Subvenciones, el gobernador civil está dispuesto a imponer a los contraventores de los conventos establecidos las sanciones de rigor.

Ayer, en el tren correo de Madrid, llegaron al senador don Carlos Tostor, el diputado don Cortes don Francisco Rubio y don Bernardo García Mustieles.

En el de Barcelona llegó, de paso para Cartagena, una sección de infantería de marina.

El trigo, arbolado y demás cultivos deben abonarse ahora con *Nitrato de sosa*. Para informes y venta, *Cifre y Montoro*, Cirilo Amorós, 23, Valencia.

También hay a la venta en buenas condiciones de precios *Sulfato amoníaco* y *Sulfato de hierro*.

Anoche se celebró la anunciada apertura de las clases de Taquigrafía patrocinadas por la representación valenciana de la Federación Taquigráfica Española.

Ocupó la tribuna el profesor de esta Normal, don Jaime Poch, quien con palabra fácil expuso la importancia que tiene el arte taquigráfico y la conveniencia de implantar la taquigrafía en las escuelas primarias, al igual que sucede en Inglaterra, permitiendo un gran progreso en la vida intelectual.

Mereció los aplausos del numeroso auditorio.

Catarros crónicos y tos rebelde, *Balsamol* es el mejor remedio, por ser balsámico y expectorante de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

Ayer visitó el gobernador civil una comisión de la Juventud Romanista con objeto de saludarle y ofrecerle sus respetos.

Los amigos del distinguido literato don Benigno Moradas Sanmartín han organizado un banquete en su honor como homenaje por su reciente nombramiento de académico de la Real Española.

Las inscripciones podrán hacerse en el (cuarto de Bellas Artes) hasta mañana por la noche, y el banquete será el miércoles día 19, a la una de la tarde.

Los motores a gas pobre, tipo Universal, están dando inmejorables resultados, los instala *Primitiva Valenciana, Jativa, A.*

Esta tarde, a las seis, en la cátedra de química general de la Universidad, dará una conferencia de vulgarización científica, sobre "Tratamiento del vino y el aceite por el campo electrostático" monje Charles Herm, director del Laboratorio de Fisiología de la Sorbona.

Interesa esta conferencia, a quienes se dedican a la elaboración de vinos y aceites, pues los trabajos de monje Herm ofrecen nuevos métodos a los procedimientos para conseguir mejorar aquellos productos.

El Ayuntamiento reanuda ayer: Por arbolado carnes, 1.714'64 pesetas; por análisis y examen de substancias, 721'40; por entrada de carros, 25; por arbitrios extraordinarios, 144'26. Total, 2.105'40 pesetas.

En la Juventud Católica se celebró ayer una agradable velada, en la que se representó *Los secuestradores* y *De remedio al curandero*, siendo muy aplaudidos los improvisados artistas que representaron estas dos obras.

La parte musical corrió a cargo de las señoritas Amparito Esteve y Angellita Sabatini y el niño Pascualito Camps.

El salón resultó pequeño para contener a tan numeroso público, que no cesó de aplaudir a cuantos tomaron parte en la velada.

definida en su profesión, en la que obtuvo muchos laureos y consiguió un sólido prestigio. Dotado de una inteligencia clarísima y unas condiciones excepcionales, era considerado el señor Pons como uno de los notarios más distinguidos del ilustre Colegio.

En su aspecto particular era el finado persona amabilísima, de un don de gentes extraordinario, de una gran simpatía y un gran corazón. No ha de extrañarse, pues, que la noticia de su fallecimiento haya causado en nuestra ciudad una venosa impresión, pues contaba con numerosas relaciones y era respetado y estimado por todos.

El acto de su entierro fue una manifestación de duelo muy sentida.

Descansen en paz, y reciba su familia nuestro pésame más sincero.

Noticias militares

Ha sido destinado al sexto regimiento ligero de campaña, el capitán don Pascual Meléndez González.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general jefe de Estado Mayor de esta región, don Ricardo de Guzmán y Pérez de Loma, el comandante del mismo cuerpo don Pascual Arbós.

Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado que en atención a las excepcionales circunstancias por que atraviesa la producción y mercado de carbones, los centros y dependencias militares que hagan pedidos de este combustible, efectúen el pago por adelantado, según previene la real orden de la presidencia del Consejo del 18 de abril último.

Notas de sport

Con arreglo a la vigente ley de caza de 16 de mayo de 1902, desde el 15 de este mes queda prohibida toda clase de caza, hasta el 31 de agosto siguiente en todas las provincias del reino.

En las del litoral del Cantábrico, incluso las cuatro de Galicia, la veda se prolonga hasta el 15 de septiembre.

Como excepción, díjimos que en las lagunas y terrenos pantanosos, pueden cazarse hasta el 31 de marzo próximo las aves acuáticas, zancudas, becadas, becacas y similares.

Notas artísticas

Hemos recibido la marcha titulada "Wilson", compuesta por don José Sancho Narbón, autor del Himno de la Cruz Roja, de España. Es una composición llena de vigor rítmico, de fácil melodía, y de clara construcción. La avaloran una portada en colores, dibujada por H. Doce, y todo ello muestra los deseos del editor don Rafael Sanjuán.

Crónica musical

En la Sala Beethoven

Señor permitido decir, en honor de la verdad, que las reuniones artísticas de alumnos y alumnos del maestro García Sola, proseguidas con tanto éxito, necesitarían una doble reseña: la artística y la de sociedad. Las sesiones que nos ocupan tienen la fortuna de reunir lo más selecto de nuestra valenciana sociedad que rinde culto a la música, y por esto no es de extrañar que cada reunión artística se vea animada a más no poder.

Cierto que el maestro García Sola tiene un plantel de alumnos cuya distinción y belleza se añan a maravilla con el arte, y por esto el carácter musical de las actuaciones aparece sumamente escogido. Las obras cantadas revelan los estilos y épocas más diferentes, probando así el maestro que sabe estar a la altura de los tiempos modernos.

Abrió la sesión del viernes la señorita Pérez Garcés, interpretando al piano con su maestro, y muy bien, sendas obras de Chopin y Burgmüer. Miguelita Carst, en "Machigal", de Villar, y "Serenata", de Leontaviano, con igual maestría que la anterior cantante. Amparito Galindo interpretó deliciosamente "Serenata" y "Berceuse", de Mascagni y Humperdinck. Angela Plasencia dió singular vida a tres melodías de la gran época del canto, mostrando su bella voz, en las arias de Scarpia, de Verdi, y de Luzzi. María Franco supo mostrar su valía y su buen gusto en dos romanzas de Massenet, acompañadas al violín por la señorita Peris, y al piano por el señor G. Sola; produjeron excelente efecto. Laurita Pérez Garcés (una delicia de simpatías y una voz de grandes cualidades), interpretó con estilo y emoción, lieder de Schumann, Schubert, Gluck, Grieg y G. Sola, de este último una lindísima canción española de mucho gusto.

En la segunda parte continuaron las buenas impresiones. La señorita Rossi, una violinista sumamente joven, y que tiene excelentes condiciones musicales, interpretó pulcramente el primer tiempo de sonata en sol mayor de Mozart, y una "Serenata", de G. Sola, tan inspirada como la canción mencionada anteriormente. Después, la señorita Galindo cantó muy inspirada la escena de la muerte de Margarita de *Meisfotele*. La señorita Plasencia, mostró su excelente escuela y bella voz en una romanza de Verdi. La señorita Franco, tan finamente dotada de cualidades artísticas, cantó un fragmento de *Tosca*. La señorita Carst, hizo brillar su voz y su estilo, en una arie de *Sonata* y *Dalia*. Y por último, la señorita Pérez Garcés volvió a deleitar a los oyentes con su inspiración para interpretar sendos fragmentos de Verdi y de Donizetti.

El auditorio colmó de aplausos a las gentes intérpretes, y claro es que buena parte de ellos eran para el señor García Sola.

Segundo concierto Querol

Una espléndida, brillantísima confirmación del éxito primero, tuvo el segundo "recital" que dió en la Sala Leopoldo Querol.

Nuevamente pudo el auditorio sentirse emocionado con la soberana inspiración que el joven pianista puso en cada una de sus interpretaciones. Cuanto dijimos de espíritu intensamente sensible, de profunda comprensión, de instinto depurado para diferenciar estilos y autores, lo ratificó plenamente el artista en su segundo concierto.

Supo dar de Bach una versión animada, sin aridez, poética. Y después, singlo evocada con toda sinceridad de inspiración (la santa sinceridad que solo tienen los verdaderos artistas) la Sonata Patética de Beethoven.

En la segunda parte triunfó el romanticismo de Schumann y de Chopin. Es un triunfo el que obtuvo Querol, no ya como ejecutante (que ello estaba desahogado desde el primer día), sino como revelador de la música. La íntima emoción de Schumann, los característicos anhelos chopinianos (tuvo Querol el buen gusto de dar la versión sana, poética, de Chopin, sin las afectaciones que empujaban), los raptos patrióticos, las nostalgias polonesas,

Y por último, en la tercera parte, entera de nuestro tiempo. Vals, de Rymnsky; el Convento, de Borodin; Preludio (*El hijo prodigo*), de Debussy; Jardines en la lluvia, de Debussy; seguidillo del "Albaicín", de Albéniz, interpretado con sumo donaire, y el Allegro de Concerto, de Granados, con el que se cerraba brillantemente el programa.

Íntil es decir las oraciones que escuchó el joven virtuoso. Eran bien merecidas. Tan entusiastas, tan reiteradas fueron, que aún hubo de sentarse Leopoldo Querol ante el hermoso Cusó de cota, e interpretando a maravilla un fragmento de Mac-Dowell.

¡Bastamos con toda efusión a Querol nuestra sincera enhorabuena.



Carbones Chuster, S. A.

Almacén: Camino Monteolivete - Teléfono 117
6.500 CALORÍAS Precio: 160 pesetas tonelada
5% CENIZAS Por vagones, precios especiales
Para vapor, cocinas y calefacción
Se reciben avisos en la ferretería de ERNESTO FERRER, Barcas, 2

do y Franco, y otras por María Liócer, acompañada por aquellos dos artistas.

No podemos asegurar aún las fechas exactas para estos dos conciertos. Depende esto de circunstancias accidentales; pero podemos predecir que el primero de los conciertos se verificará el jueves próximo, 20 del corriente, o el sábado siguiente, 22.

Los precios para esta solemnidad artística son los siguientes, timbres incluidos: Butaca, cuatro pesetas, y entrada general, una.

En la contaduría del teatro se admiten encargos.

Noticias teatrales

OLYMPIA.—Ante los apremios de tiempo, que imponen la necesidad de montar en los escasos días que restan de la temporada Vilches diferentes estrenos de importancia, esta empresa anuncia para hoy lunes, en funciones populares, las últimas representaciones de la comedia cortésana *La muchacha que todo lo tiene*, cuya deliciosa obra, aparte otras grandísimas emociones, nos ha proporcionado ocasión de admirar a los geniales artistas niños Soledad Álvarez y Conrado Tomé, verdaderos prodigios de intuición y naturalidad. Por la razón expuesta, estas representaciones serán las últimas, y desde luego únicas populares de dicha obra, a los precios de 450 pesetas butaca y 0'40 la entrada general.

Mañana martes, en la matinée de moda, se pondrá en escena la regocijada comedia *Torlota y Salar*, acierto de interpretación de esta excelente compañía, y por la noche, a las 9'45, se estrenará el juguete en un acto, de Alberto Casanál, *La paga de alivio*, y el juguete en los actos, de Pedro Muñoz Seca y Pérez Fernández, *Un drama de Calderón*, último éxito cómico de estos popularísimos autores.

CIRCO REGÜES.—Por falta de espacio no ha sido posible ocuparnos de los grandiosos debuts verificados en la noche del sábado en este elegante y popular circo. El Trio Livier, número compuesto por dos elegantes señoritas y un caballero, los cuales ejecutan difícilísimos ejercicios sobre una gran bola, y que el público, que llenaba por completo el salón, no se cansaba de aplaudir un momento. Benito Braco, con su magnífica jauría amestrada, como no se ha visto otra, con sus perros cantadores, pianistas, bailarines, saltadores y equilibristas; en una palabra: Valencia entera desfilará por este circo a admirar este grandioso número, pues es de la única forma que se puede dar crédito a la gran obra que realiza el señor Braco y sus amesetadísimos ejecuciones, como tal vez no se vea a Ven.

Si esto fuera poco, hoy debut de los grandiosos clowns Pompol y Thedi y Emv. La empresa presenta todas las atracciones consistentes para que el público pueda admirarlas, y no es de extrañar se ponga el consabido cartelito "No quedará entrada y localidades" en la inmensa mayoría de las sesiones.

"EL RINCÓN DE LA ALDEA"—Con este título escribieron recientemente los aplaudidos autores Federico Gil Aeselo y Alfonso Camín una zarzuela de costumbres asturianas, en un acto y tres cuadros y en verso, a la que había de poner música en Valencia, y aunque sus autores la han escrito recientemente, nos llegan a nosotros por el extraviado de la obra, para que el público pueda apreciarla, y para que el público, que está debidamente justificado que *El rincón de la aldea* es original de los señores Gil Aeselo y Camín.

APOLLO.—Cine y variedades.—Hoy lunes, de 5'30 tarde a 12'30 noche, sesión continua de cine y variedades, actuando la genial cancionista Emilia Domingo, la famosa y elegante bailarina Damayanti, y Miss Denise, que presentará sus notables caballos filipinenses amesetados, realizando los tan económicos precios de 50 centimos preferencia y 20 centimos entrada general.

CINE SOROLLA

Empezará sesión una preciosa película por nombre **EXITO — GRANDIOSO — EXITO** de la preciosa película, en cuatro partes, titulada

La senda del deber

Interpretada por la bellísima artista ROBINNE. Completará programa una película cómica de risa.

Jueves, extraordinario estreno de asunto interesante, titulada

Las mujeres y las naranjas

Cine EL CID

Esta sesión, peculiar siempre de las mejores películas, ofrece al público

Hoy, una verdaderamente extraordinaria

su título es

Ambición

Asunto pasmoso, saturado de lógica y sentido común e interesantísimo en su gran trama dramática; en una palabra

es una joya de arte.

Títulos de los cuadros

1.º El trust.
2.º La tentación.
3.º Culpable amor.
4.º El ardid.
5.º El perdón.

En estos cinco títulos los más bellos motivos que en película alguna se ha visto hasta ahora en el cine

Toda Valencia verá **AMBICIÓN** por ser la mejor película.

A pesar de su gran coste, reglran los precios de costumbre.

R. I. P.
LA SEÑORITA
Doña Juanita Lleó Gallent
falleció ayer, a las diez de la mañana a los 80 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
Su director espiritual; desconsolados hermanos don Lorenzo, don Rafael, don Desamparados, doña Josefa (ausente), doña Concepción y doña Pilar; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la presente en sus oraciones y asistir al novenario de misa y rosario que se rezará a las once en el altar de San José de la parroquia de los Santos Juanes, a partir del 20 del corriente, por lo que recibirán especial favor.
No se reparten esquelas.

R. I. P.
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Manuela Carbonell Martí de Veses
de Moreno Campo
que falleció el día 18 de febrero de 1915
R. I. P.
Sus hijos y nietos ruegan a sus parientes y amigos asistan a algunos de dichos actos religiosos.
Hay concedidas indulgencias por varios prelados.

YODHARSIL
BOULINGNI
Tónico - depurativo - reconstituyente
LIQUIDACIÓN
Por fallecimiento de la dueña, se liquidan todas las existencias con 50 por 100 de rebaja. Tienda de ropas blancas La Francesa, Alhaldía de San Martín, 8. Sólo por ocho días.

Teatro Principal
Los días 17, 18 y 19 de febrero 1915
La deliciosa comedia cinematográfica
Napoleoncilla
Interpretada por la bellísima y excelente artista
María Corwin
Calefacción central. Precios en taquilla Sesiones artísticas a las 5'30
Próximamente, Ly la B rell en la preciosa película "Rapsodia satánica".
Teatro Lírico
Hoy, gran programa
Estreno de la extraordinaria película en tres partes
El distraído del corazón
La gran cinta en dos partes
En el fondo de la mina
Completando el programa la film de gran fuerza cómica
Para conseguir su amor
Sesión continua de 5 a 12'30.
Precios marcados enreja.

Olivos a la venta
Los hay de muchas variedades y de superior calidad, en los viveros que posee Francisco Cortés Francés, situados en los extramuros de Cuarta. Para más detalles, diríjase a dicho señor, calle de Náguera, número 4, Valencia, esquina a la de Zapateros. Horas de despacho, de nueve a doce.
Manuel Martínez
MÉDICO HOMEÓPATA
CONSULTA DE 10 A 12
Calle de Murillo, número 31, entre Suelo
Olivos
Clases SERRANAS, VILLALONGAS, BLANQUETAS, etc. Razón en Villamar-chante, Vicente Lloréns, calle Judea, 15 y 17
OBROS COMPLETOS DE ESCALANTE
La colección de todas las comedias escritas por el gran saietero, va acompañada de los retratos del autor y de los más aplaudidos actores del género valenciano que fueron sus intérpretes, y gran profusión de dibujos referentes a las principales escenas de dichas obras, hechos por los reputados artistas señores Zapatero y Estrems.
Esta interesante colección comprende las 47 COMEDIAS escritas por tan popular autor, y está editada en tres gruesos y elegantes volúmenes en folio, encuadernados a la inglesa con relieves.
De venta en la Administración de este periódico, al precio de 40 pesetas.
El país de los Faraones
(Recuerdos e impresiones de un viaje a Egipto)
por LAZARO FLORO
De venta en las librerías y en la Administración de este periódico. — PRECIO: TRES PESETAS.

Telegrammas, Telefonemas y Radiogrammas

LOS PERIODICOS OFICIALES

La **Gaceta publica**, entre otras, las siguientes disposiciones:
 Real decreto autorizando al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre reforma del Código minero.
 Disponiendo que los navieros españoles entreguen buques con una capacidad total de 150.000 toneladas, para el transporte de trigo y carbones extranjeros y conducción en cabotaje de carbones asturianos.
 Nominando una comisión del cuerpo de Ingenieros de Caminos, que examine el proyecto de puente tubular ideado por el ingeniero don Carlos Mendoza.
 Varias disposiciones encaminadas a reprimir el contrabando en la frontera portuguesa.

El jefe del gobierno

El conde de Romanones marchó en automóvil al campo, pero tuvo que regresar a Madrid por el mal estado de las carreteras.
 A medio día nos recibió en el ministerio de Estado y dijimos que nada de particular ocurría. Y añadió:
 "Las noticias oficiales de Portugal, sobre el movimiento realista, coinciden con las que publica la prensa."
 Mañana hablaré con el nuevo representante de dicha nación, señor Piñeira Suárez, para ponernos de acuerdo respecto a la fecha en que hará entrega de sus credenciales al Rey.
 El señor Gimeno está más aliviado de su dolencia y cree que el martes podrá asistir a las sesiones de Cortes."
 Un periodista preguntó si el señor Gimeno dejará la cartera, a lo que contestó el conde de Romanones:
 "No lo creo, porque hallándose mejor de salud y pudiendo desempeñarla, resulta insustituible."

El directo Madrid-Valencia

El **Diario Universal** publica una información sobre el ferrocarril directo Madrid-Valencia.
 Dice que por fin va a verse satisfecha la aspiración de una de las regiones más bellas de España.
 El directo podrá ahora realizarse, pues para ello ha quedado autorizado el gobierno.
 Con la construcción de dicho ferrocarril, Madrid tendrá su puerto de mar.
 Para la región valencina y para Madrid representará dicho ferrocarril una fuente de riqueza inestimable.

A la memoria de un prelado

Los amigos y admiradores del difunto arzobispo de Tarragona, don Antolin López Peláez, prosiguen su labor para erigirle un monumento.
 A los nombres de los que forman la comisión, hay que añadir el del director general de la Guardia civil, que no sólo acepta gustoso la designación, considerando muy honrado, sino que tiene un proyecto financiero que podría ser la base para la realización del proyecto.

La suscripción de Obligaciones

Se conocen datos exactos de la suscripción de obligaciones del Tesoro de A por 400.
 Madrid, 177.405.000 pesetas; sucursales, 207.170.000 pesetas.
 Total, 385.115.500 pesetas.

Entierro del escultor Julio Antonio

A las cuatro de la tarde se verificó el entierro del escultor Julio Antonio, desde el Saramito Villá Luz al cementerio del Este.
 Asistió numerosa concurrencia, formada por literatos, artistas, periodistas y amigos del finado.
 El duelo se despidió en la plaza de Manuel Becerra, pero muchos concurrentes siguieron hasta el cementerio, en donde recibió sepultura el cadáver del malogrado artista.
 La presidencia del duelo la formaban el secretario del Rey, en representación de Sus Majestades; el expresidente del Consejo de ministros, señor Dato, el actual ministro de Abastecimientos, señor Argente, el director general de Bellas Artes, señor Benlliure, el escultor señor Blay y el tío del difunto don Ricardo Díaz.
 En la triste comitiva figuraban gran número de coronas, con sellitas dedicativas.

Contra el caciquismo de Rodríguez de la Borbolla

A pesar de la prohibición del gobernador civil se organizó una manifestación en Sevilla contra el cacique albista, señor Rodríguez de la Borbolla.
 Los grupos recorrieron varias calles llevando banderas con inscripciones anticaciquistas.
 Los manifestantes daban fuerza a Rodríguez de la Borbolla, arreciando la protesta al llegar frente al Círculo Liberal.
 La benemérita de caballería disolvió los grupos.

Nombramientos

Ha tomado posesión de la subdirección general de Correos don Enrique Fajardo.
 El señor García Torres, que desempeña dicho cargo, pasa a la inspección general de servicios.
 También se han firmado varios ascensos en el Consejo de Estado, entre ellos el del actual gobernador de Barcelona señor González Rodríguez.
 Han quedado refundidos en la inspección general de Sanidad los servicios de sanidad del campo.

El convenio comercial con Francia

Con el título de "Los convenios comerciales", escribe **El Economista**:
 "Parece que han surgido algunas dificultades para la renovación definitiva del convenio comercial y financiero con Francia, y que las negociaciones han quedado interrumpidas, creemos que las dificultades están del lado de Francia, y en la parte comercial, pues en cuanto al anticipo de obtener una ampliación que les permita mantener su situación relativamente favorable al curso de su moneda en España. Toda la cuestión para ellos estriba en calcular si las obligaciones que les impone la parte comercial del convenio están compensadas ó no con las ventajas del anticipo.

Nosotros creemos que en definitiva, Francia se resignará a aceptar esos compromisos de la parte comercial, porque la necesidad de disponer de los fondos en España sigue siendo para ellos tan apremiante como lo era hace un año en plena guerra.

Si la próxima llega a efectuarse, parece que se continuará la noticia que apuntábamos en nuestro número anterior, ó sea que los nuevos anticipos no se harán por el consorcio bancario con descuentos en el Banco de España, sino que los realizará directamente el gobierno español, y el dinero para ello se obtendrá con una emisión especial de Obligaciones del Tesoro.
 Al efecto, está ya preparado un proyecto de ley de autorización al gobierno para emitir hasta 300 millones de pesetas en unas Obligaciones especiales del Tesoro, que habrán de colocarse por subasta con descuento a anticipos a países extranjeros.
 La lectura de este proyecto en el Congreso ha quedado aplazada por la suspensión de negociaciones que queda pendiente. Desde luego, y aunque los anticipos se hicieran en esta forma, no creemos que el que se concediera a Francia pudiera ser superior a 20 millones mensuales, mientras durase la prórroga del convenio."

El cuerpo de Sanidad

Por real decreto ha sido reorganizado el **Cuerpo de Sanidad**. Este se compondrá:
 Primeramente—Del inspector general de Sanidad.
 Segundo—De los subinspectores de los institutos de higiene y demás instituciones sanitarias de Sanidad interior y Sanidad exterior pertenecientes a los cuerpos respectivos.
 Tercero—De los cuerpos de Sanidad interior y exterior ó institutos de higiene.
 Los servicios de administración central serán organizados con carácter preferentemente técnico sobre la base de subdivisión en tres secciones diferentes, una de institutos de higiene y demás instituciones sanitarias, otra de Sanidad interior y otra de exterior.
 El cuerpo de institutos de higiene estará formado por personal del Instituto Nacional de Alfonso XIII y el de los regionales que se creen, teniendo las funciones que se les señalen.
 El personal de dichos institutos ingresará por oposición, en que se tengan en cuenta al mismo tiempo los méritos y servicios de los opositores, los que deberán presentar certificación de la necesaria preparación sanitaria, expedida por el Instituto Nacional de Higiene.
 El cuerpo de Sanidad interior estará formado por los inspectores provinciales de Sanidad, auxiliares por los de Sanidad de cambio, según se precise en el oportuno reglamento, y por los inspectores de Sanidad de distrito.
 En cada provincia habrá un inspector provincial de Sanidad, y uno regional en el campo de Gibraltar, a cuyo cargo estarán los servicios de Sanidad de higiene pública correspondientes a la circunscripción, y cuyos deberes y atribuciones serán los que se les den en los reglamentos y demás disposiciones vigentes en la materia. Gozarán de las retribuciones asignadas en los Presupuestos generales del Estado.
 Los actuales subdelegados de Medicina se transformarán en inspectores de Medicina de distrito, ó partido judicial é ingresarán en los sucesivos por oposición, respetándose en sus cargos a los que estén actualmente, siempre que desempeñen los mismos en propiedad y hayan sido nombrados en todas las existencias de la ley. Los inspectores de distrito, en cuanto formen parte de la Sanidad central, serán pagados por el Estado, y a este fin el gobierno propondrá á las Cortes el crédito correspondiente en los próximos Presupuestos generales.
 Entre las facultades de estos funcionarios estará la de hacer efectiva la sanción á que den lugar las infracciones de las disposiciones vigentes en materia de Sanidad.
 Todo recurso que contra providencias de los inspectores sanitarios interpongan los que se creen perjudicados por ellas, serán elevados directamente á la autoridad sanitaria superior, y en último término, á la Inspección general de Sanidad, para su resolución definitiva.
 No se admitirá ningún recurso sin antes haber hecho efectiva la sanción á que tierna lugar la falta sanitaria.

Boda aristocrática

En la capilla del palacio que en las cercanías de Bilbao poseen los señores de Gobillard, se celebró esta mañana la boda de la hija de estos señores con el hijo primogénito del exministro don Santiago Alba.
 Bendijo á los contrayentes el señor obispo de Jaca.
 De padrinos actuaron la señora doña Rosalva Poeta, que ostentaba la representación de la abuela de la novia y el padre del novio, don Santiago Alba.
 Los invitados, después de la ceremonia, fueron obsequiados con un succulento almuerzo.

Propaganda sanitaria en Alicante.—Descubrimiento de una lágrima

En el correo de Madrid llegaron esta mañana los doctores Cortezo, Juarros y Francos Rodríguez, para celebrar un mitin de propaganda sanitaria.
 En la estación fueron recibidos por las autoridades, numerosos médicos y distinguidas personalidades.
 El acto se celebró en el teatro Principal, que estaba concurrendísimo.
 Los oradores fueron muy aplaudidos.
 Antes del mitin tuvo lugar la ceremonia de descubrir la lágrima que da el nombre del doctor Balmes. Ilustre alicantino que murió hace cien años, y fué el primer propagador de la vacuna contra la viruela, á la nueva plaza que hay frente á la calle de Cánovas.
 A esta asistieron, además del gobernador, Ayuntamiento en corporación, senadores, diputados á Cortes y provinciales, el Colegio Médico y numeroso público.
 También asistió la banda municipal.
 El alcalde leyó unas cuartillas alusivas al acto contestándole el señor Francos Rodríguez, que enalteció la memoria del ilustre médico que se estaba honrando.
 Desde este punto los distinguidos viajeros se trasladaron á las Casas Consistoriales, donde el doctor Juarros leyó una brillante conferencia ante un auditorio muy distinguido.
 A continuación habló el doctor Cortezo, de Alicante, quien dió las gracias al conferenciante.
 En el espacioso comedor del Casino fueron obsequiados á las dos de la tarde los señores Cortezo, Juarros y Francos Rodríguez con un banquete, al que asistieron un centenar de conmensales.
 Este estaba organizado por el Colegio Médico.
 Al descorsarse el champagne, el doctor Juarros pronunció un elocuenté brindis,

en el que, en nombre de los compañeros de comisión y en el propio, agradecía las atenciones de que habian sido objeto.

Noticias de Portugal

Lisboa.—Durante la noche se han recibido en el ministerio de Marina nuevos radiogrammas, que confirman la victoria de los republicanos en Oporto.
 El movimiento fué iniciado por el regimiento de caballería número 9, secundado por la Guardia republicana, que los comunistas habian cambiado en Guardia real.
 Se han cruzado comunicaciones cifradas entre el ministerio de Marina y el alto mando de la división naval que entró en Leuones.
 Sábase también que se restableció el orden en Braga, habiendo recibido el gobierno comunicación oficial de ello.
 Ha sido nombrado el coronel Jaime Acevedo comandante de la división militar de Oporto.
 También fué restaurada la república en Viana do Castelo, Guimarães, Povoia, Mareca, Veiros, Amarante y Bajas.
 Angede salieron para Oporto, en tren especial, los ministros de la Guerra, Marina, Justicia, Comercio y Hacienda, un delegado del Banco de Portugal y responsables de *The Times*, *Temps*, *Sol* y de la Agencia Radio.
 El **Diario oficial** publica el decreto del ministerio de la Guerra abriendo un crédito de un millón de escudos, destinados á operaciones militares.
 Las personas más significadas del movimiento monárquico serán procesadas. La columna monárquica que operaba en Villarreal ha enviado parlamentarios, entregándose sin condiciones.
 La columna la componían 600 hombres, que fueron desarmados é ingresaron en las prisiones militares.
 Los ministros que van á Oporto permanecerán quince días en esta ciudad, con objeto de reorganizar la vida política y administrativa en todo el Norte del país.
 De Vigo dicen que en Oporto son esperadas mañana las tropas republicanas, á las que se prepara un gran recibimiento.
 Además de las tropas republicanas que operaban en el Sur, llegaron 700 marinos de la Armada, para cooperar á la labor de la policía.
 Ha sido detenido el conde de Aebedo, ministro de la Junta Consultiva.
 Han reaparecido en Oporto los periódicos republicanos.
 Se organiza para mañana en Oporto una gran manifestación republicana de simpatía para los países aliados.
 La república ha sido proclamada en Beja, donde fueron derrotados los monárquicos retirándose á la desbandada y destruyendo un puente, que valieron con dinamita.
 Llegó á Leixões una división naval, compuesta de cuatro buques de guerra.
 Entre los elementos ferroviarios hay el propósito de regalar por suscripción pública una espada de honor al presidente de la república portuguesa.
 Se confirma, según noticias fidedignas, que Paiva Castro está herido y fué trasladado á la prisión militar de Oporto.
 El general Illaró, al frente de un batallón de Marina, entró hoy en la ciudad de Oporto.

El día Taurino

EN BARCELONA
 Con una entrada nada más que regular se inauguró la temporada taurina en la plaza Vieja, dándonos una corrida de novillos, en la que se lidiaron cinco reses de Salvador y uno de Domecq, todos procedentes de un mismo linaje.
 De matadores actúan Méndez, Facuñe y Chicuelo.
 Primerero.—Méndez lancea bien; con la muleta en cambio, está desorientado, y arroja un sobazo, que se le sibia.
 Segundo.—Facuñe se arroja con el capote. En el último lanceo tira á enlazar, y después de un pinchazo da una coya y atravésala.
 Tercero.—Chicuelo se hace aplaudir con el capote. Un capatista se arroja al redondeo y es detenido. En el muleteo demuestra que está verde, y además tiene la mala sombra de que el toro es de pésimas condiciones, pero acierta una estocada que mata, y se le concede la oreja.
 Cuarto.—Méndez se luce en quites. Al clavar un buen par al cuarteo, es perseguido, alanzado y volteado, pero resulta fioso. En la muerte, el madrileño está medroso, pero mata pronto.
 Quinto.—Otro capatista salta, pero éste tiene la desgracia de que le coja el toro antes que los guardias, lo cual lamentará á estas horas, porque la paliza fué de órden. Facuñe es banderilleo, y de dos pares hay uno al cambio, super. Como matador, está tranquilo y valiente, y regularmente afortunado al herir.
 Sexto.—Chicuelo verónica cefítico. Con la muleta hace cosas, pero al matar toma mal la puntilla tres veces y acierta á la cuenta.

El Sr. Bural, gravemente enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el ex-ministro de Instrucción pública, don Julio Bural.
 Le asisten los doctores González Alvarez y Puerla.
 A última hora la temperatura del enfermo era de 39 grados y cinco décimas.
 A la hora en que telefonamos está celebrándose plina de músicos.

Una telegrama de los periodistas de Barcelona

El presidente de la Asociación de la Prensa madrileña ha recibido un telegrama de la Asociación de Periodistas Profesionales de Barcelona, en el que felicitan á sus compañeros de Madrid por su actitud ante las molestias sevillanas pronunciadas por el presidente del Congreso, señor Villanueva.
 En el mismo telegrama los periodistas barceloneses protestan de un sueldo publicado en *Las Noticias*, de la Ciudad Condal, en el que desautorizaba á los correspondientes del citado periódico en Madrid, por haber abandonado la tribuna de la Alta Cámara.

Caminos de la paz

Los aliados y Rusia
 París.—Hablando de la cuestión de la convocatoria dirigida á los plenipotenciarios rusos, para que reúnan con objeto de tratar de la Conferencia de la Paz, se han evidenciado varios pareceres, habiendo quien ha propuesto recurrir á todos los medios de conciliación y mandar un nuevo telegrama solicitando de los diferentes partidos de Rusia una tregua militar. Dentro de un plazo muy breve, según la respuesta que envíen, los aliados obrarán de acuerdo con esta contestación. También hay quien dice que habrá necesidad de intervenir de todos modos. Esta cuestión tendrá que ser ventilada en breve, para saber la posición que tomarán los aliados definitivamente con el estado de anarquía en que se encuentra aquel país.

El programa del gobierno alemán

Berlin.—El presidente del Consejo de ministros, Schellendam, dijo á conocer ante la Asamblea nacional el programa del nuevo gobierno. Es muy extenso y se basa en los principios democráticos y contiene entre otras cosas las siguientes reformas:
 A todo niño debe facilitarse, sin consideración á su situación financiera, el acceso al más alto grado de enseñanza, según sus aptitudes; se creará un ejército popular sobre una base democrática, para la defensa de la patria, disminuyéndose considerablemente la duración del servicio; por contrato en caso de los soldados habrá un contrato de los soldados de la despedida de 1899 y serán disueltos los dos años creados para la guerra y las autoridades parlamentarias de paz que resulten ineficaces; confiándose á los jefes y oficiales elegidos por los soldados, hasta que se haya llegado á la organización de la vida económica.
 Se acordarán también medidas de socorro á los obreros; se reorganizara el derecho del trabajo; y en el terreno de la política social se darán mejoras sistemáticas de la salud pública y de las viviendas, y para la protección de las madres y los niños, se regularán las Bolsas de trabajo, y se garantizarán los derechos de los funcionarios, fomentándose también los establecimientos agrícolas; se crearán impuestos sobre las ganancias de la guerra, sobre herencias, etc., tratándose de rebajar la deuda nacional.
 Asimismo se garantizarán los derechos ciudadanos, en cuanto á la libertad de opinión por escrito y de palabra, y la libertad de la prensa, dándose una ley de reuniones y de Sociedades.

El conflicto del pan y la carne

Esta mañana, en el teatro Español, ante numerosa concurrencia, á la que asistieron también muchos concejales, tuvo su anunciada conferencia el alcalde de Madrid, que trató del precio de la carne y de los problemas que originan el alza.
 El conferenciante, que fué muy felicitado y aplaudido, terminó su conferencia diciendo que el estaba dispuesto á dejar el cargo en seguida que hubiese quien quisiera sustituirlo.

Nombramiento de alcalde

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha manifestado á los periodistas que habia sido firmada una real orden nombrando alcalde de Granada á don Santiago González Sola, independiente.

Sorteo de mozos

En todos los distritos se ha verificado esta mañana sin incidente alguno el sorteo de mozos del actual recensejo.
 Las noticias recibidas de las provincias den cuenta de haberse verificado también este sorteo, sin novedad en ninguna de ellas.

El caudal del Manzanares

El gobernador civil de Madrid ha recibido un despacho del teniente de la Guardia civil de El Pardo, diciéndole que esta noche se llenará la presa de Santillana, y que mañana, al darse suelta á las aguas, el caudal del Manzanares aumentará casi en un doble del ordinario.

AGITACION OBRERA

Badajoz.—Reina gran agitación entre los elementos obreros de la provincia. Los obreros agrícolas han obtenido ya muchas mejoras de los propietarios.

NOUVO SINDICATO CATORCIO AGRARIO

Teruel.—Se ha fundado en esta ciudad un Sindicato Agrario con asistencia de propagandistas valencianos y zaragozanos.
 Se celebró un mitin, que resultó un acto grandioso.
 También se celebró un banquete.

UN MITIN

Almería.—En el teatro de Apolo se ha celebrado un mitin organizado por la Casa del Pueblo, para protestar del encarecimiento de las subsistencias y del aumento de las tarifas ferroviarias.
 Las conclusiones acordadas fueron entregadas al gobernador civil de la provincia.
 La concurrencia fué grande y el orden completo.

Continúa grave el Sr. Bural

Anoche seguía en gravísimo estado el ex-ministro don Julio Bural, hasta el punto de que se teme un funesto desenlace.

Un incendio

En la estación de las Púlgas se produjo anoche un violento incendio, que trata de dominar los bomberos con incansables trabajos.

La valla del Sr. Vilórico

Hablando una personalidad política acerca de la actitud adoptada por el señor Vilórico, respecto al asunto de la valla, dijo ayer que lo que ocurre es que dicho señor pretendía que se le pagasen 800.000 pesetas por la falta de terreno que se le expropió, cuando bien tasado no vale más allá de 50.000 pesetas.

La nobleza catalana

Por medio de un acta se ha procedido á la fusión de los dos cuerpos nobiliarios que venían sosteniéndose en Barcelona, desde hace ya muchos tiempo.
 La nueva entidad así organizada se denominará "Real Cuerpo de la Nobleza catalana", y para formar parte del mismo será preciso ó bien probar la nobleza centenaria del primer apellido del solicitante, ó bien hallarse en posesión de algún título del reino.
 Entre los elementos pertenecientes á dichos nombrados cuerpos, ha sido unánimemente bien acogido el acuerdo.

El nuevo ministro de Portugal en España

Según dicen de Lisboa, el nuevo ministro de Portugal en Madrid, Teixeira Gomes, fué ministro de la república en Londres durante siete años, y es brillantísimo escritor, y sus obras son muy apreciadas.
 Acaba de ser agraciado por el gobierno portugués con la Gran Cruz de Santiago, del Mérito literario.
 Teixeira Gomes se expresa en correcto castellano.

FORMIDABLE INCENDIO

Valladolid.—En Fresnoy de un formidable incendio ha destruido seis casas.
 El incendio causó gran alarma, pues el fuego amenazaba con destruir todo el pueblo.
 Las pérdidas son de gran consideración.

A LIMPIAR FONOS

Cartagena.—Procedente de Almería entró el vapor "España II", que perteneció á Alemania.
 Va á limpiar fondos antes de comenzar á prestar servicios.
 BUQUE HOLANDES
 Coruña.—Fundó el vapor holandés "Fri Xia".
 Es el primer buque extranjero que entra en este puerto desde el comienzo de la guerra.
 A bordo llegaron treinta y dos españoles repatriados por el cónsul español en Rotterdam.

DE GRANADA

Granada.—En el gobierno civil se reinieron los concejales del Ayuntamiento, para tratar del nombramiento del nuevo alcalde.
 Después de viva discusión, se acordó aceptar como candidato el que proponga el gobierno.
 La vida municipal se halla completamente suspendida, aumentando la gravedad del hecho de haberse reñido el contrato por el arrendatario de los consumos señor Limón.
 Los distintos gremios obreros de la Casa del Pueblo han retirado los oficios presentados en el gobierno civil anunciando la huelga general, y hoy entrarán al trabajo.
 El concejal lachiquista don Ricardo Martín Flores ha renunciado al acta.
 Se asegura que otros concejales de dicha minoría harán lo mismo.

MITIN SOCIALISTA

Bilbao.—Se celebró un mitin socialista en Barataria. Un orador afirmó duramente á los socialistas no volverá un día, diciendo de ellos que estaban vendidos.
 Esta afirmación provocó grandes protestas, originándose una colisión entre los concurrentes, de la que resultaron algunos contusos. La Guardia civil apaciguó los ánimos.

LADRONES DETENIDOS

Santurce.—Han sido detenidos dos sirvientes de la señora viuda de Magdalena por haber robado á ésta una gran cantidad en dinero y alhajas.

EL CARILLO DE BURGOS SE REUNE

Burgos.—Se reunió hoy el Carillo para dar cuenta de la brezonización del arzobispo de aquella diócesis. Luego se entonó un "Te Deum".

ALGODON PARA BARCELONA

Madrid.—Comunican que próximamente Nueva-York llegó hoy el vapor "Isla de Panay", con 2.000 balas de algodón con destino á Barcelona.

LA HUELGA GENERAL APLAZADA

Albacete.—La huelga general anunciada para mañana ha sido aplazada para el viernes, con objeto de esperar el resultado de las gestiones que para conseguir la libertad de los obreros, Manuel Fraile y Justino Bravo están realizando los diputados socialistas.

DOS PENAS DE MUERTE

Lugoña.—Después de siete días de juicio oral han sido condenados á muerte Marcelino Gimén, de 22 años, y Manuel Orta, de 58, autores de la muerte de Jo-

DE PROVINCIAS

LOS EMPLEADOS DE LA DIPUTACION DE ALICANTE
 Alicante.—A raíz de la Asamblea de funcionarios de Diputaciones provinciales celebrada en Madrid, los empleados de la Diputación de Alicante anunciaron al presidente que si no se les pagaban las mensualidades atrasadas, se declararían en huelga.
 Ayer terminó el plazo y los empleados recordaron al presidente su propósito de ir á la huelga, contestando el presidente que no habian fondos.
 En su consecuencia, se han declarado en huelga.
 Secundan la actitud de los empleados, los cocineros de los Asilos de leproso, de los enfermeros, empleados del Manicomio, Hospital, Manicomio de Elda y Casa de Beneficencia.
 Los médicos tampoco acudirán al hospital si no en casos de suma gravedad.
 Los empleados en huelga asienten á unos castigos.
 El dueño del edificio donde la Diputación se halla instalada, itica juicio de desahucio por no poder cobrar siete meses de alquiler que se le adeuda.

LAS SUBSISTENCIAS EN GERONA

Gerona.—El ministro de Abastecimientos ha autorizado á la Junta provincial de Subsistencias para la incautación de los artículos de primera necesidad, que los especuladores tratan de expender á mayor precio que el de lista.

LOS REFORMISTAS

Salamanca.—El día 23 llegarán con Melquíades Alvarez y otros reformistas, para tomar parte en un mitin político que se celebrará en el teatro Lloce.
 Terminado el acto los oradores serán obsequiados con un banquete.
 El día 24 se celebrará otro mitin reformista en Zamora.

LA REVOLUCION MONARQUICA

Albora.—Habla que termina de una vez la revolución monárquica, dijo, el gobierno portugués se ha fortalecido y se verá apoyado por efectivos cambios de la opinión pública, pudiendo desearlo la tan deseada política de aproximación de los pueblos portugués y español, aproximación que debe realizarse en el campo intelectual y económico de un modo positivo.
 La labor no debe consistir solo en palabras, ser tanto más fácil cuanto más delicada sea la voluntad que haya en ambos países para llegar á la realización de los acuerdos de aproximación, máxime no existiendo entre Portugal y España intereses antagonicos.
 Se necesita desarrollar una política de positiva y verdadera franqueza y amistad peninsular, y Portugal se halla en este sentido animado de los mejores deseos."

DE BARCELONA

A pesar de la gran reserva que se ha guardado respecto á la reunión de los señores Lerroux, Cambó y Junyent, con el presidente de la Mancomunidad, se aseguran que los Ayuntamientos catalanes no aceptarán esta mes actitud de protesta, pues en la actualidad se están llevando á cabo el sorteo de quintas, reconocimiento de mozos, etc.
 El señor Bertrán y Musitu, que se encuentra en Madrid, ha celebrado una conferencia telefónica con el señor Cambó.

Sorteo de mozos

En todos los distritos se ha verificado esta mañana sin incidente alguno el sorteo de mozos del actual recensejo.
 Las noticias recibidas de las provincias den cuenta de haberse verificado también este sorteo, sin novedad en ninguna de ellas.

El caudal del Manzanares

El gobernador civil de Madrid ha recibido un despacho del teniente de la Guardia civil de El Pardo, diciéndole que esta noche se llenará la presa de Santillana, y que mañana, al darse suelta á las aguas, el caudal del Manzanares aumentará casi en un doble del ordinario.

El Sr. Bural, gravemente enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el ex-ministro de Instrucción pública, don Julio Bural.
 Le asisten los doctores González Alvarez y Puerla.
 A última hora la temperatura del enfermo era de 39 grados y cinco décimas.
 A la hora en que telefonamos está celebrándose plina de músicos.

Una telegrama de los periodistas de Barcelona

El presidente de la Asociación de la Prensa madrileña ha recibido un telegrama de la Asociación de Periodistas Profesionales de Barcelona, en el que felicitan á sus compañeros de Madrid por su actitud ante las molestias sevillanas pronunciadas por el presidente del Congreso, señor Villanueva.
 En el mismo telegrama los periodistas barceloneses protestan de un sueldo publicado en *Las Noticias*, de la Ciudad Condal, en el que desautorizaba á los correspondientes del citado periódico en Madrid, por haber abandonado la tribuna de la Alta Cámara.

Caminos de la paz

Los aliados y Rusia
 París.—Hablando de la cuestión de la convocatoria dirigida á los plenipotenciarios rusos, para que reúnan con objeto de tratar de la Conferencia de la Paz, se han evidenciado varios pareceres, habiendo quien ha propuesto recurrir á todos los medios de conciliación y mandar un nuevo telegrama solicitando de los diferentes partidos de Rusia una tregua militar. Dentro de un plazo muy breve, según la respuesta que envíen, los aliados obrarán de acuerdo con esta contestación. También hay quien dice que habrá necesidad de intervenir de todos modos. Esta cuestión tendrá que ser ventilada en breve, para saber la posición que tomarán los aliados definitivamente con el estado de anarquía en que se encuentra aquel país.

El programa del gobierno alemán

Berlin.—El presidente del Consejo de ministros, Schellendam, dijo á conocer ante la Asamblea nacional el programa del nuevo gobierno. Es muy extenso y se basa en los principios democráticos y contiene entre otras cosas las siguientes reformas:
 A todo niño debe facilitarse, sin consideración á su situación financiera, el acceso al más alto grado de enseñanza, según sus aptitudes; se creará un ejército popular sobre una base democrática, para la defensa de la patria, disminuyéndose considerablemente la duración del servicio; por contrato en caso de los soldados habrá un contrato de los soldados de la despedida de 1899 y serán disueltos los dos años creados para la guerra y las autoridades parlamentarias de paz que resulten ineficaces; confiándose á los jefes y oficiales elegidos por los soldados, hasta que se haya llegado á la organización de la vida económica.
 Se acordarán también medidas de socorro á los obreros; se reorganizara el derecho del trabajo; y en el terreno de la política social se darán mejoras sistemáticas de la salud pública y de las viviendas, y para la protección de las madres y los niños, se regularán las Bolsas de trabajo, y se garantizarán los derechos de los funcionarios, fomentándose también los establecimientos agrícolas; se crearán impuestos sobre las ganancias de la guerra, sobre herencias, etc., tratándose de rebajar la deuda nacional.
 Asimismo se garantizarán los derechos ciudadanos, en cuanto á la libertad de opinión por escrito y de palabra, y la libertad de la prensa, dándose una ley de reuniones y de Sociedades.

El conflicto del pan y la carne

Esta mañana, en el teatro Español, ante numerosa concurrencia, á la que asistieron también muchos concejales, tuvo su anunciada conferencia el alcalde de Madrid, que trató del precio de la carne y de los problemas que originan el alza.
 El conferenciante, que fué muy felicitado y aplaudido, terminó su conferencia diciendo que el estaba dispuesto á dejar el cargo en seguida que hubiese quien quisiera sustituirlo.

Nombramiento de alcalde

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha manifestado á los periodistas que habia sido firmada una real orden nombrando alcalde de Granada á don Santiago González Sola, independiente.

Sorteo de mozos

En todos los distritos se ha verificado esta mañana sin incidente alguno el sorteo de mozos del actual recensejo.
 Las noticias recibidas de las provincias den cuenta de haberse verificado también este sorteo, sin novedad en ninguna de ellas.

El caudal del Manzanares

El gobernador civil de Madrid ha recibido un despacho del teniente de la Guardia civil de El Pardo, diciéndole que esta noche se llenará la presa de Santillana, y que mañana, al darse suelta á las aguas, el caudal del Manzanares aumentará casi en un doble del ordinario.

DE BARCELONA

A pesar de la gran reserva que se ha guardado respecto á la reunión de los señores Lerroux, Cambó y Junyent, con el presidente de la Mancomunidad, se aseguran que los

Reperto de premios
El Ateneo Filarmónico Obrero

Ayer tarde se celebró, como habíamos anunciado, el solemne acto de reparto de premios a los alumnos de las clases de solfeo y música que sostiene la Sociedad Ateneo Filarmónico Obrero.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 3.
Defunciones: Encarnación Andrés Guzmán, de 44 años, Hospital provincial, de bronquitis.

Matrimonios: Joaquín Monsalví con Josefa Escrivá.—Enrique Beltrán con Elena Segura.

Defunciones: Rafael Lahuerta Guayra, de 28 meses, Burjassot, 21, de congestión pulmonar.

El Centenario de San Vicente

La comisión organizadora de la misma nueva encareciendo el que hagamos público, para conocimiento de las personas que teniendo hechos encargos para dicha función no pasen hasta las doce del día de hoy, perderán su derecho a los mismos.

COMISION DE FIESTAS RELIGIOSAS
Con la asistencia de la mayoría de sus componentes, celebró ayer la anunciada junta esta comisión.

Estas darán principio el domingo 27 de abril, víspera de la festividad de San Vicente, y terminarán el día 10 de mayo, víspera de la fiesta de Nuestra Señora de los Desamparados.

Para la de Fiesta Escolar fueron designados el doctor Martínez Alcayre, el Padre Condejos, Padres Escolapios, Padres Salesianos, Maristas, don Luis Gómez de Barreda y los rectores de la Universidad y del Seminario.

Almanaque de LAS PROVINCIAS para 1919

Se halla a la venta en las oficinas del periódico, al precio de 0'50 céntimos para los suscriptores, presentando el recibo de inscripción del periódico del último trimestre, y dos pesetas al público.

Crónica de SUCESOS

ROBO.—Los ladrones visitaron la casa de don José San Luis, dueño de la corderería establecida en la casa número 3 de la calle de la Corona, llevándose 450 pesetas.

AMAGO DE INCENDIO.—Ayer mañana se incendió un cobertizo de la casa número 7 del Orriols, propiedad de don Celedonio Pellicer Estorve.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Estación Agraria de Levante.

16 de febrero de 1919.

Categoría, S. (Sud).
Se está dando un fuerte y rápido descenso barométrico desde Occidente y ángulo Noroeste, registrándose a las ocho de la mañana, la presión más baja en Comala (990 milímetros).

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 21 y 10 grados; Temeal, 14 y 9.
Datos completos de lluvias del temporal del 10 al 12.

vento) 49; Alpuente y Luchena 47; Mora de Rubielos 46; Outeniente (Gamaldón) 41; Fornechillo 39; Sinarcas 37; Aspe (Alicante) 29; La Chiseta 27; Agost 25.

De la Región

Ayer se incendiaron dos barracas de Francisco Ros Fabado y José Ros Martínez, quedando destruidas. No ocurrieron desgracias personales.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Silvinio, obispo.—El oficio y la misa son de la feria, con este simple y colorido.

SANTOS DE NAJARRA.—San Simeón, obispo y mártir.—El oficio y la misa son de San Simeón, con este simple y colorido.

COBERTORIA HOY.—Terminan en la iglesia del convento de San José y Santa Teresa. Se desmonta la piedad de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ESORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Gracia, en la Catedral.

Sociedad comercial

Información marítimo-fletes

16 de febrero de 1919.

BUQUES ENTRADOS
El vapor español Torres y Bages, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Liverpool y Escalas, con cargo general.

VELEROS
El laud 4º: Rosa, de Denia, con cargo general.

SALIDOS
El vapor Vicente Ferrer, de la Compañía Transmediterránea, para Cetta, con cargo general.

VAPORES A LA CARGA
El vapor Atlante, de la Compañía Transmediterránea, para Cetta.

El vapor Nora, de los señores Gimeno y Compañía, para Newcastle; fletes convenidos.

El vapor Moura, de don José Aguirre, para Londres; fletes convenidos.

El vapor Vidar, de don Eduardo Harker, para Copenhague.

El vapor Dembighshire, de los señores MacAndrews y Compañía, para Londres; fletes convenidos.

El vapor Cullera, de la Compañía Transmediterránea, para Marsella.

El vapor Villasantón, de don Onofre Sanz, para Bristol y Cardiff; fletes convenidos.

El vapor Trini, de don Camilo Mirabet, para Cetta.

El vapor Antonia, de la Compañía Transmediterránea, para Cetta y Escalas.

DESCARGANDO
El vapor Bartolo, trigo.

El vapor Torres y Bages, cargo general.

A ORDENES
El vapor Belos.

EN REPARACION
Los vapores Vicente Puchol, Formentera y Rius y Taulet.

Nuestras frutas en el extranjero

Ofrecidas 8.500 cajas de naranja.

Mercedo un poco mejor.

Cebolla.—Ventas a precios de tasa.

Llegados los vapores Amabal-Mendi y Cristóbal Sorni.

Naranja.—A la venta 16.800 cajas. Mercado firme.

Las cajas, un chetm más alto, y las medias, dos chelines más.

Naranja.—Parte de los cargamentos de los vapores Rosario, M. Arnis y Adellina.

Cebolla.—Al máximo de la tasa.

Naranja.—220, de 30 a 47; 714, de 47 a 58; 1.064, de 58 a 66.

Medias cajas, de 22 a 36.

Mayoría: 420, de 21 a 37; 714, de 49 a 53; 1.064, de 55 a 60.

Medias cajas, de 23 a 34.

Preios más bajos.

Naranja.—Ofrecidas 11.000 cajas.

420, mayoría, de 32 a 65; 714, de 44 a 51; 1.064, de 50 a 58.

Medias cajas: 300, de 20 a 26; 360, de 21 a 25; 504, de 25 a 30.

Mercedo común fijo.

Cebolla.—A precio de tasa.

Llegado el vapor Mirentxu.

Ofrecidas 6.000 cajas de los vapores Claudio y Dee.

Naranja.—Primera condición: 420, de 37 a 48; 714 largas, y 1.064, de 50 a 53.

Segunda condición: 420, de 34 a 38; 714 largas y 1.064, de 48 a 53.

Tercera condición: 420, de 32 a 35; 714 y 1.064, de 44 a 49.

Medias cajas.—Primera condición: 300 y 360, de 22 a 23; 504, de 29 a 31.

Tercera condición: 300 y 360, de 20 a 23; 504, de 27 a 28.

Llegaron los vapores Sorni y Amabal-Mendi.

Nuestra exportación

Para Londres: El vapor Cataluña, 13.470 cajas de naranja. Salido.

El vapor Eurpote, 7.336 cajas de naranja. Salido.

El vapor Figuiera, 15.158 cajas de naranja y 2.500 de cebolla. Salido.

Total Londres, 35.664 cajas de naranja y 2.500 de cebolla.

Para Liverpool: El vapor Teresa Pamies, 13.420 cajas de naranja y 13.232 de cebolla. Salido.

El vapor Alaveño, 6.850 cajas de naranja. Salido.

Total Liverpool, 25.270 cajas de naranja y 13.232 de cebolla.

Para Manchester: El vapor Pavia, 7.197 cajas de naranja y 133 de cebolla. Salido.

Para Cardiff: El vapor Teresa Pamies, 124 cajas de naranja y 500 de cebolla. Salido.

Para Hull: El vapor Livorno, 10.860 cajas de naranja y 5.000 de cebolla. Salido.

Para Newcastle: El vapor Nora, 9.200 cajas de naranja y 1.500 de cebolla. Salido.

Total semanal: 88.315 cajas de naranja y 22.865 de cebolla.

Productos del campo

Burñana 14 de febrero.—Trigo, 7 pesetas varechilla; maíz, 5'25; habas, 5; habichuelas, 9; cacahuete, 4; almendras, 5; patatas, 5 amba; cebolla, 3; aceite, 22; carbón vegetal, 2'50; leña, 0'65; algarrobas, 3'25; nueves, 2'50 docena; naranja, 25 millar.

San Mateo 15 de febrero.—Vino, 2 pesetas decañito; trigo, 6'50 varechilla; cebada, 3'75; maíz, 4'25; habas, 4'50; almendras, 5'50; aceite, 21'50; arrosa; nueves, 15'50; patatas, 2'50; nueves, 2'10 docena.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 5'30 de la tarde y a las 9'30 de la noche.—Cine.—Napoleoncilla (estreno).

TEATRO RUZAFÁ.—A las 6'30 de la tarde.—La hostería del Laurel.

A las 9'30 de la noche.—Despedida de Ignacio León.—La Chicharra.—El Año Nuevo, 176 está psgol.

APOLLO.—Sesión continua de cine y variedades, de 5'30 tarde a 12'30 noche.

Los artistas actuarán a las 7'30 y 11'30.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 5'30 de la tarde y a las 9'45 de la noche.—Lo que se llevan las horas.

OLYMPIA.—A las 5'45 de la tarde y a las 9'45 de la noche.—La muchacha que todo lo tiene.

LIRICO.—De 5 de la tarde a 12'30 de la noche.—Grandes sesiones de cine.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

CIRCO REGUES.—Grandes funciones tarde y noche.

Policlínica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: ojos, nariz, oídos, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secreta y de la piel, nerviosas, Medicina y Cirugía en general.

Mohamed Vique, adm. 16, bañi

MOTIVADO DE PUBLI...

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 16.

Districto del Mar.
Matrimonio: Enrique Navarro con Dionisia Diaz.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0.
Defunciones: Ninguna.

Districto del Mercado.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.
Defunción: Josefina Martí Pérez, de 24 días, Paterías, 7, de debilidad congénita.

Districto de San Vicente.
Matrimonio: Manuel Alcañiz con Laura Roig.

Advertisement for Dr. Andreu's 'TOS' (Cough) medicine, featuring a large illustration of the medicine box and text describing its benefits for various ailments.

Large advertisement for 'Seguros MUTUOS' (Mutual Insurance), including details about fire and life insurance, contact information, and a list of insured members.

Advertisement for 'Centro eléctrico' (Electric Center) and 'Madame de Teve', offering electrical services and a fortune-telling seance.

Advertisement for 'Banco Hipotecario de España' (Spanish Mortgage Bank), detailing loan services and interest rates.

Advertisement for 'Marmoles' (Marble) by S. Ortiz, specializing in marble work and stone carvings.

Advertisement for 'Subasta' (Auction), listing various items for sale and the location of the auction.

Advertisement for 'Venta de Casa' (House Sale) and 'Hallará colocación en la capital' (Will find placement in the capital), offering real estate and employment opportunities.

Advertisement for 'Buques' (Ships) and 'Compañía Transmediterránea', listing ship arrivals and departure schedules.

Advertisement for 'Pinos' (Pines) and 'Marmoles', advertising the sale of pine wood and marble services.

Advertisement for 'Casa Orti' (Orti House), advertising real estate services and insurance.

Advertisement for 'Se venden' (For sale) and 'Se venden', listing various goods and services for sale.

Advertisement for 'Compañía Transmediterránea' (Transmediterranean Company), detailing shipping routes and services.

Advertisement for 'Casa Orti' (Orti House), advertising real estate services and insurance.

Advertisement for 'Vino y Jarabe de Quina y Hierro' (Wine and Quinine and Iron Syrup), advertising a medicinal product.

Advertisement for 'Discos' (Records), advertising the sale of gramophone records.

Advertisement for 'Empleado' (Employee) and 'Se vende' (For sale), advertising job openings and goods for sale.

Advertisement for 'Chocolates' (Chocolates) and 'Dinero' (Money), advertising chocolate products and financial services.

Advertisement for 'L'IDEAL' (The Ideal) and 'Bebé Parisien' (Parisian Baby), advertising lifestyle products and baby items.